

“狗狗无罪，治犬先治人”

文明养犬论坛上，市民代表各抒己见



民警认真听取市民建议。本报记者 王媛 摄

本报济南5月22日讯(记者 杜洪雷 王倩) “狗狗无罪，治犬先治人”、“养犬人更应该体会非养犬人的感受”。22日上午，20余名社会各界的市民参加本报与济南市公安局治安支队共同组织的文明养犬论坛。

参与论坛的市民来自社会的方方面面，既有政协委员，也有普通市民，还有小动物保护者，每个人都带来了自己的思想和见解。“我是反对养犬的，因为小区那些养犬人不文明的养犬行为让我感觉到养犬已经影响到我的正常生活。”市民张女士聊起了自己小区内养犬人不拴绳遛狗、放任犬只大小便以及大型犬烈性犬的危害。

年届七旬的李女士早前反对养犬，可是自从退休开始养犬后，就感觉生活中再也离不开自己的狗了。“一段时间我家的

狗被送到亲戚家，我和老伴每天就像丢了魂一样。”李阿姨每次遛狗都拴着狗绳，而且带着塑料袋。“我不仅捡我家狗的屎，看到别人家狗拉屎，我都劝着别人处理。”李阿姨笑着说道，“对方如果不捡，我就捡，人总会有羞耻心的。”

“文明养犬就是一道风景线，反之则惹人烦。”热心市民辛安认为，现阶段需要在提升养犬人的素质和加强执法监督两方面采取措施。“完善立法是前提，严格查处是手段，提升素质是目的，促进和谐是根本。”辛安的总结让现场响起一阵热烈的掌声。

根据大家的意见，本报和济南市公安局治安支队提出了一个“自觉文明养犬共建美好家园”的倡议。倡议中有希望养犬人能够自觉遵守养犬法规、维护环境卫生和公共安全、不遗弃虐待犬只以及自觉维护邻里和睦等多项内容。

济南5天办理千余犬证



工作人员在为办证小狗植入芯片。
杜洪雷 摄

本报济南5月22日讯(记者 杜洪雷) 自从济南市内各区犬只办证点实现现场办证之后，众多养犬的市民都赶到办证点为自己的爱犬办理犬证。据了解，仅5天的时间，全市一共办理1144个犬证，年审1510个犬证。

22日上午，济南市公安局在全市开展了“依法养犬、文明养犬”宣传活动。许多市民参加完宣传活动后，就直接抱着自己的爱犬赶到办证点准备办证。

22日下午2时左右，历下区犬只办证登记处有七八个人在排队。据历下区公安分局卢警官介绍，从18日至21日的四天时间里他们一共办理了195个犬证，审理了238个犬证。“这几天每天都有很多人，有时队伍排得挺长，我们只能加快办证的速度。”卢警官说道。

济南市治安支队一大队大队长李明表示，为了方便市民，从现在到6月底前，市民可以在周六周日到各区办证点为爱犬办证，而且工作人员每天下班时间延长到晚上8点。

老胃病 我有奇方



我是王立财，祖居吉林通化，世代行医，谨记祖训，不做欺诈虚伪之事，以毕生经验专攻胃病，腰间盘突出，颈椎病顽疾，本人首创“直敷膏壁给药法”，凡胃病不管轻重，时间多久，无需住院，只要服用我的【内金颗粒】一包，均会有奇迹发生，无疗效者让你不花一分冤枉钱，【内金颗粒】现已通过国家批准上市，并获得国家专利2008103020798(可上网查)，凡

已住过院治疗效果不好，服用其它药物无效者，服用【内金颗粒】当天即可见效，服用10天左右，饮酒、食辛辣之物均不受影响，2-3个月可不再复发。

本人毕生淡泊名利，坚持中医创新，更以诚信为先，凡浅表性胃炎胃窦炎、萎缩性胃炎、慢性胃炎、糜烂性和反流性胃炎、胃及十二指肠溃疡等病程长且易反复发作的患者，均可服用【内金颗粒】进行调理。

为了回报患者，让患者体验神奇疗效，厂家现推出“轻松一包治胃肠，无效不花冤枉钱”活动，本人在此郑重承诺：用本品一次无效或感觉治疗效果差者承诺不收药费，本人以行医30多年的信誉担保，所言句句属实，绝不欺骗患者，也请患者凭良心用药，勿贪图小便宜，敬请康复者代我宣传，谢谢！

王立财免费热线：400 866 626
山东总部热线：0531-86666626
春季是胃肠道疾病的高发季节，患者请及时就医，一次治好！

先试后买
买5盒送5包 无效不花钱

王立财诊所地址：济南市历下区人民公园南门对面
潍坊惠康大药房(潍坊市人民公园南门对面)
淄博新桂大药房(淄博市人民公园南门对面)
聊城乐民堂药店(聊城汽车总站东侧)
滨州惠康大药房(滨州市人民公园对面)
德州正裕大药房(火车站售票厅西门水箱旁)
泰安博爱平民大药房(泰安车站西客室对面)



市民代表踊跃发言。本报记者 王媛 摄

如何管好宠物狗，市民代表出点子

提高养狗门槛 处罚更人性化

本报记者 杜洪雷 王倩 实习生 石鑫 吕璐

治犬先管人、提高养狗门槛、违法行为处理更人性化……在22日的座谈会上，参加文明养犬论坛座谈会的市民代表畅所欲言，在治犬方面提出了自己的观点和建议。

关键词：门槛

获得资质

才能养狗

养狗的人越来越多，来自泰山小动物保护协会的志愿者刘杰表示，在养狗方面应该提高门槛，市民需要获得相应的资质才能养。相应的资质可以包括是不是城市常住人口、住所空间的大小以及有没有虐待动物的前科等等。

“我在协会基地内见到了很多被虐待的狗，很可怜，这样的养犬人根本不具备养狗的条件，有的国家现在对这一方面要求很严格，一旦出现这样的情况，是终生禁止再养的。”说到这些，刘杰显得很激动。

市民代表辛安也提出，现在有些国家，养狗人在养狗之前先要进行专门的学习，狗狗也要去专业的机构锻炼。养狗人在养狗的同时要承担起社会责任，签订养狗责任书。

关键词：处罚

狗狗随地小便

主人罚做义工

家中养着一只狗的张帆对狗有着深厚的感情，在治犬方面更是有着自己的认识，她认为养犬人是一切问题的根源，治犬应该先管好人。

张帆为狗狗办理狗证、定期年检，不但遵守各项规章制度，而且养狗之后更加注重与邻居的交流。在她看来，如果所有的养狗人都能做到这些，治犬工作要比现在容易得

多。

辛安对此也进行了前期调研，他提出的在养犬人的管理上实行“劝告在先，治犬先管人”的观点得到了市民代表的支持，中国小动物保护协会会员田惠芳说，管理好养狗人也就治好了狗，在社会管理方面可以由限养向严管转变。

市民官睿在与养犬人沟通中发现，个别养犬人被罚款之后，并不是想到以后避免出现这种情况，而是错误地认为罚款买到了特权。来自泰山小动物保护协会的志愿者刘杰认为，一方面应该将监管部门明确化，改变以罚款为主的处罚方式，从更人性化的角度去处理。比如，谁家的狗狗在公共场合随地大小便，相关人员发现后可以罚养狗人做义工。

关键词：流浪狗

民间组织与

公安部门联动

针对社会上流浪狗越来越多的情况，不少市民拨打本报热线电话表达自己的观点。参加22日座谈会的市民代表也纷纷出主意，他们认为以领养代替购买，以绝育代替捕杀，能从根本上解决流浪狗的问题。

市民代表田惠芳提出狗在被领养之前应该做绝育手术，用绝育代替捕杀。张帆提出，现在的治狗行动中，费精力、费人力去抓狗，与其这样不如给流浪狗一个家。

市民希望公安部门能够与民间组织在处理流浪

狗问题上进行合作，让民警捕捉的流浪狗能够通过民间组织组织爱心人士领养。“公安部门的留检所不应该是流浪狗的终点站，应该成为一个中转站，让有爱心的人士收留这些流浪狗。”一位养犬人建议道。

关键词：立法

多部门管狗

责权不明

面对目前难以破解的狗患困境，参与论坛的诸多市民认为进行更为完善的立法或许是破解困境的根本。

济南市政协委员罗虹认为，如果要从根本上治理目前的狗患，需要一部更为完善的法规。

刘杰在座谈会上介绍了国外一些关于养犬的法规。“很多发达国家都有动物保护法，其中对于养犬人如何获取养犬资格、违法养犬的处罚等有明确的条文规定。”刘杰认为通过立法可以更加规范养犬人的行为，真正做到有法可依，“关键是法规具有可操作性”。

市民辛安认为目前的法规在责任划分上不是很明确。“我查看济南市养犬管理条例，其实管狗不只是公安部门的事，还有工商、城管、畜牧以及环卫等部门。”辛安表示，在修改法律时一定要对各部门的权责划分清楚，从而在治理狗患上形成合力。

市民认为，政府应该立法对于犬只经营者加以约束，例如所售犬只必须办证以及做绝育，从而减少流浪狗的数量。